
《空间几何体的三视图》教案 

【课    题】空间几何体的三视图

【教    材】人教版(A版)普通高中课程标准试验教科书——数学必修（2）

【授课教师】民乐一中 武开宏

【教学目标】

◆知识与技能

（1）了解中心投影与平行投影的概念及特征.

（2）通过实例，能够判断并作出简单空间几何体(柱,锥,台,球及其组合体)的三视图.

（3）能根据三视图描述几何体的形状或组合体的实物原型,实现简单几何体与其三视图之间的转化.

◆过程与方法

通过讲解投影原理,并利用正投影绘制三视图的过程,提高学生的动手操作能力;初步学会利用模型来展示相关的三视图,发展学生的视图能力和空间想象能力;通过交流和讨论感受设计中三视图的作用.

◆情感态度与价值观

（1）通过对大量图形的欣赏和感悟，激发学生学习热情，提高其学习立体几何的兴趣.

（2）通过简单几何体三视图的作图过程培养学生作图能力及从多角度观察和思考问题的能力.

（3） 在探究和解决问题的过程中,体验平面图形是有效描述现实世界的重要手段,认识到数学是解决实际问题和进行交流的重要工具,培养学生热爱数学的情感.

【教学重点】画出空间几何体、简单组合体的三视图,会三视图和几何体之间的互相转换.

【教学难点】画出空间几何体的三视图,能识别三视图所表示的空间几何体.

【教学方法】问题探索和启发引导式相结合

【教具准备】多媒体教学设备,简单几何体模型

【教学过程】

环节1 情景引入，导入新课

让同学们欣赏生活图片，感知生活中的三视图。

环节 2 自学探究，学习新知

探究 1:中心投影、平行投影的定义。

探究 2:一个几何体的三视图属于哪一种投影？

探究 3:一个几何体的正视图、侧视图和俯视图的长、宽、高度有什么关系？

探究 4:了解并掌握基本几何体的三视图。

探究 5:学生分组讨论同一几何体的三视图与其摆放位置有关吗？

学生通过动手操作，独立思考，相互交流从画图过程中总结归纳出下列结论：

（1）三视图与物体方位的对应关系：

正视图反映物体的高度和长度；

俯视图反映物体的长度和宽度；

侧视图反映物体的高度和宽度。


（2）三视图的投影规律：“长对正，高平齐，宽相等”

（3）规定：能看见的轮廓线和棱用实线表示，

不能看见的轮廓线和棱用虚线表示

环节 3 应用实践，解决问题

例1：画出六角螺栓的三视图。
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画简单组合体三视图的步骤：

先分解:分析几何体的结构，观察它是由哪些简单几何体组成的,会画每个简单几何体的三视图

后组合:按简单几何体的相对位置画出组合体的三视图.

（先引导学生观察六角螺栓的几何特征，看是有哪些简单几何体构成的，再画出每一个简单几何体的三视图，再按照他们的相对位置画出组合体的三视图。）

例2：画出下图所示几何体的三视图
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例3：如图是截去一角的长方体，画出他的三视图
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（通过例3进一步让学生掌握画三视图的基本方法，及其注意的三个原则。（1. 排列原则；2. 关系原则；3.线条原则。）

环节 4 发散拓展，锻炼能力

练习1：判断以下物体的主视图和俯视图有无错误，如果有错，请改正，并分别画出它们的左视图。
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练习2:下列是某个几何体的三视图，你能说出它对应的几何体的名称？
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为了培养学生的逆向思维能力，给出三视图让学生描述几何体特征。三个视图相结合，按照投影规律与物体方位的对应关系判断几何体的结构特征。

环节 5 归纳总结，巩固知识

师生共同回顾画三视图要注意的原则：

1.排列原则：


侧视图安排在正视图的正右方,俯视图安排在正视图的正下方。

2.关系原则：

长对正，高平齐，宽相等。

3.线条原则：

能看见的轮廓和棱用实线表示，不能看见的轮廓和棱用虚线表示。

环节 6课后作业，自主探究：
1、课后练习：  
2、课后思考：  
【板书设计】

	空间几何体的三视图
	2、画三视图：  
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  （2）
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